

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958 december 21

17/5 óra 50 perc

Bemutatko.ott a Fejér megyei Népi Együttes

1958 december 21

A székesfehérvári művelődési házban vasárnap a Fejér megyei Zenei Hét utolsó napján tartotta meg bemutató előadását a Fejér megyei Népi Együttes énekkara, tánc-csoportja és népi zenekara. A műsor zenei anyagát Arányi György, a székesfehérvári állami zeneiskola tanára, zeneszerző állította össze népdalfeldolgozásokból. Az előadásnak nagy sikere volt./MTI/

Shaw bemutató a Madách Színházban

1958 december 21

A Madách Színház vasárnap este mutat ta be G.B.Shaw: Az ördög cimborája című színdarabját, Mészöly Dezső fordításában és Ádám Ottó rendezésében. A főbb szerepeket Lázár Mária, Psota Irén, Tolnay Klári, Gábor Miklós, Horváth Jenő, Márkus László, Pécsi Sándor és Timár József alakította. A közönség nagy elismeréssel fogadta a művészek játékát./MTI/

Vege.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. december 22. 6 óra -- perc

A jövő év március 31-ig érvényesek a közszolgálati MÁV igazolványok

1958. december 22.

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy az 1958-ra érvényesített igazolványok, beleértve a hadirokkantak arcképes igazolványát és ötszöri utazásra érvényes igazolványát is, 1959 március 31-én 24 óráig használhatók fel. Az arcképes igazolványoknak 1959 évre való érvényesítése 1959. február 1-én kezdődik és március 31-ig tart. Az érvényesítésre vonatkozó hivatalos rendelet január első napjaiban jelenik meg./MTI/

A jövő évben tizenhat községet villamosítanak Borsodban

1958. december 22.

Borsod megyében a felszabadulás óta 134 községet villamosítottak. Jövőre a tényleg tizenhárommillió forintos költséggel újabb 17 községet kapcsoltat be a villanyhálózatba. Az érdekelt községek lakói több mint hárommillió forintos hozzájárulással segítik a villamosítást./MTI/

/ közszolgálati feketeszínű, arcképes

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958. december 21.

11/5 óra 50 perc

Bemutatkozott a Fejér megyei Népi Együttes

1958. december 21.

A székesfehérvári művelődési házban vasárnap a Fejér megyei Zeni Hét utolsó napján tartotta meg bemutató előadását a Fejér megyei Népi Együttes énekkara, tánc-csoportja és népi zenekara. A műsor zenei anyagát Arányi György, a székesfehérvári állami zeneiskola tanára, zeneszerző állította össze népdalfeldolgozásokból. Az előadásnak nagy sikere volt. /MTI/

Shaw bemutató a Madách Színházban

1958. december 21.

A Madách Színház vasárnap este mutatta be G.B. Shaw: Az ördög cimborája című szindarabját, Mészöly Dezső fordításában és Adám Ottó rendezésében. A főbb szerepeket Lázár Mária, Psota Irén, Tolnay Klári, Gábor Miklós, Horváth Jenő, Márkus László, Pécsi Sándor és Timár József alakította. A közönség nagy elismeréssel fogadta a művészek játékát. /MTI/

Vege.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1958. december 22.

6 óra -- perc

A jövő év március 31-ig érvényesek a közszolgálati MÁV igazolványok

1958. december 22.

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy az 1958-ra érvényesített igazolványok, beleértve a hadirokkantak arcképes igazolványát és ötszöri utazásra érvényes igazolványát is, 1959. március 31-én 24 óráig használhatók fel. Az arcképes igazolványoknak 1959. évre való érvényesítése 1959. február 1-én kezdődik és március 31-ig tart. Az érvényesítésre vonatkozó hivatalos rendelet január első napjaiban jelenik meg. /MTI/

A jövő évben tizenhat községet villamosítanak Borsodban

1958. december 22.

Borsod megyében a felszabadulás óta 134 községet villamosítottak. Jövőre a tényleg tizenhárommillió forintos költséggel újabb 17 községet kapcsoltat be a villanyhálózatba. Az érdekelt községek lakói több mint hárommillió forintos hozzájárulással segítik a villamosítást. /MTI/

/ közszolgálati feketeszínű, arcképes

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958. december 22. 6 óra 05 perc

Ultrarövid hullámu duplex autó-rádiót készít a Budapesti Radiotechnikai Gyár

1958. december 22.

A Budapesti Radiotechnikai Gyár az idén a budapesti ipari vásáron működés közben mutatta be hor-
dozható ultrarövidhullámu kis rádiókészülékét, amellyel
menetközben tetszés szerinti budapesti telefonelőfizetővel
lehetett telefonon beszélni. Ezt a készüléket tökéletesítve

elkészült az ugyancsak ultrarövidhullámu, duplex autó-
rádió, amely szintén bekapcsolható távbeszélő hálózatba.
Jövőre megkezdik az új típusu autórádió üzemszerű gyártását.
/MTI/

Négyezren hívták eddig a posta "napi hírek" szolgálatát

1958. december 22.

A posta, mint ismeretes, nemrégén
rendszeresítette a 18-18-66-os hívószámon a "napi hírek"
szolgálatát. Ezen a telefonszámon 21.15 órától 24.00
óráig magnetofonról közlik a nap legérdekesebb politi-
kai, gazdasági, kulturális és sport eseményeit.

A kísérletképpen bevezetett szolgálat a
posta szerint jól bevált. Bár még nem eléggé közismert,
már van "törzsgárdája" is a "napi hírek"-nek: naponta
átlagban 200-an hívják. Az új szolgálat üzembehelyezése
óta 4.000 érdeklődőnek "mondta be" a híreket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958. december 22. 6 óra 10 perc

Négy éve huzódó beruházást fejezett be a Laboratóriumi
Felszerelések Gyára, 3 emeletes új korszerű üzemsz
épült

1958. december 22.

A Laboratóriumi Felszerelések Gyárának
egyik -Tüzoltó utcai - telephelyén 4 éve korszerű, három-
emeletes üzemsz építése kezdődött. Az idén 1.860.000
forintos költséggel befejezték az építkezést, s jelenleg
már a szerelők dolgoznak a különböző helyiségekben.

Az új üzemszben a vállalat üvegtechnikai
részlegét helyezik majd el, s ennek megfelelően korszerű
vegyi fülkékét, elszívó berendezéseket, s olyan helyisége-
ket rendeznek be, amelyekben a dolgozók az egészségre ár-
talmas munkafolyamatokat elkülönítve végezhetik. A tágas
műhelyek mellett egészséges öltözőket, mosdókat rendez-
nek be.

Az új üzemszbe januárban költöznek be
a dolgozók. /MTI/

Diszmadárkiállítás Budapestén

1958. december 22.

A Magyar Diszmadártenyésztők és Madár-
barátok Országos Egyesülete december 25-én és 26-án
madárkiállítást rendez a hazai tenyésztésű szineskanári,
pinty, hullámos papagáj és egyéb diszmadarak bemutatására.
A Budapest, V. Méréleg utca 11. számú házban megrendezésre
kerülő kiállítást december 25-én 14 órakor nyitják meg, s
mindkét napon este 18 óráig látogathatja a közönség.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958. december 22. 6 óra 15 perc

Az utóbbi években negyven könnyűipari mérnök végzett a baráti országokban - Megbeszéltek, hogyan dolgoznak, tanulnak tovább

1958. december 22.

A Könnyűipari Minisztérium vezetői megbeszélésre hívták össze azokat a fiatal mérnököket, akik az elmúlt években a baráti országokban, elsősorban Szovjetunióban tanultak és ott kaptak diplomát. Negyven textilipari, konfekcióipari, cipő- és papírgyári mérnök végzett külföldön. Többségük jól megállja a helyét, megszerezte a szükséges szakmai gyakorlatot, égy-néhányan közülük azonban nem kaptak megfelelő becsztást, nem törődnek velük kellőképpen és így nem tudnak képzettségük szerinti munkát kifejtetni.

Végh László könnyűipari miniszterhelyettes behatóan érdeklődött a külföldi ösztöndíjasok jelenlegi munkájáról, továbbképzésük terveiről. A könnyűipar vezetői biztosították a fiatalokat, bátran fordulhatnak a minisztériumhoz, problémáik elintézésében igyekeznek segítségükre lenni, hogy az idők folyamán az ipar alapos képzettséggel rendelkező, megbecsült szakembereivé váljanak. /MTI/

Huszezer hordó savenyu káposzta a vasi éléskamrákban

1958. december 22.

Bőséges volt az idén a káposztatermés Vas megyében. A háziosszonyok hozzávetőlegesen huszezer hordóval savenyitottak a disznótoros káposztához és karácsonyi töltött káposztához. Az idén több termelőszövetkezet és földművesszövetkezet is tartósított télire savenyu káposztát, amit boltjaikban árúsítanak majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958. december 22. 4 óra 10 perc

A Vasvirág Angliában, Belgiumban, a Német Szövetségi Köztársaságban, a Dollárpápa Ausztráliában, az Ejjfélkor Párizsban - Magyar filmek bemutatói a nagyvilágban

1958. december 22.

Az utóbbi napokban hírek érkeztek a világ minden tájáról magyar filmek bemutatásáról, sikereiről. Az 1958-as új magyar filmek közül a Vasvirág-ot eddig a Szovjetunió, Csehszlovákián, Lengyelországon és Jugoszlávián kívül megvásárolta Anglia, Belgium és a Német Szövetségi Köztársaság is. A filmet az edinburghi fesztiválon kedvezően fogadta a közönség és a kritika. Az Édes Annát a Szovjetunió és Csehszlovákia, a Sóbálványt a Szovjetunió, Csehszlovákia és Románia vette meg. Romániában már megtartották a film ünnepi bemutatóját.

A Dollárpápa című filmvígjátékot legközelebb Ausztráliában, a Körhintát Finnországban, a Gázolást és a Cigánytánc című rövidfilmet pedig Izraelben tűzik műsorra. A hírek szerint december utolsó napjaiban, vagy a jövő év elején a párizsi közönség elé kerül az Ejjfélkor. A Vadvizország, a Drágszéli csárdások, a Vidám dalok, Régi csárdások cimbalmon és a Magyar nóták című kisfilmek az orosz televízió műsorán szerepelnek. A Kiskun-ság és a Viaszváros című alkotásokat a Német Szövetségi Köztársaság kezdi vetíteni.

Kijelölték: milyen filmek képviselik a magyar filmpárt az oberhauseni rövidfilm - seregszemlén, amelyre eddig 25 ország jelentette be részvételét. Hozánk az Egy másodperc története, a Földünk utitársai, az Esztergom, a Tavasz Bujákon, a Cigányfantázia és a Kalotaszegi leánytánc című filmekkel nevezett. /MTI/

Kaukázusi nyájakat őriznek a földéki pulik

1958. december 22.

Csongrád megye egyes vidékein - különösen Földeákon és környékén - a juhnyájak terelésére fejtszta puli kutyákat nevelnek. A betanított, ejfekete színű, dus szőrzetű, értelmes állatokat a külföldi állatok is keresik. Az idén Földeákról és környékéről mintegy félszázat szállítottak el, jórészt exportra. A Szovjetunióba is nagyobb puli-szállítmányt küldtek, úgyhogy most már a Kaukázusban is magyar-pulik őrzik a juhnyájeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958. december 22. 9 óra 15 perc

Több százezer koncertlátogató a budapesti és a vidéki hangversenyeken - 1958-ban nagyjelentőségű zenei események színhelye volt hazánk

1958. december 22.

Ebben az esztendőben nagyjelentőségű zenei események történtek hazánkban. A budapesti hangversenyteremben 250-nél több koncertet rendeztek az idén, körülbelül 250 ezer látogatóval, a vidéki hangversenyeket pedig mintegy százezren hallgatták meg. Zenei életünk fejlődésében fontos szerepe volt annak, hogy az "utánpótlás", az ifjúság is egyre inkább érdeklődik a színvonalas muzsika iránt, s ezt az igényt az Országos Filharmonia igyekszik is kielégíteni. A fővárosi fiatalok részére csaknem ötven hangversenyt adtak ebben az évben, s 11.700 tanuló és egyetemi hallgató egyenkint átlag öt bérleti koncertet hallgatott meg. Az ősszel kezdődött új évad egyik fontos eredménye, hogy a gyári munkásság jövő generációja, az ipari tanulók részére is hirdettek hangversenybérletet. A budapesti és a vidéki munkások közül mind többen kapcsolódnak be a Legyen a zene mindenkié-mozgalom hangversenyeibe, s alakítják meg a Zenebarátok Körét.

Az Országos Filharmonia tavaly ősszel hirdetett először nagy teli társasbérletet az Állami Hangversenyzenekarral, ez a sorozat áthúzódott erre az évre is, ősszel pedig újabbat bocsátott ki. Hasonló kamarezenei sorozatot is rendeztek, az új évadban a zongoramuzsika történetéről, az új évadban pedig a nagy zeneszerzők kamaramuzsikájából. Igen jól sikerültek a Károlyi-kerti szabadtéri koncertek is.

Az év zenei eseményeinek sorából kiemelkedett a Népek Barátságának Hónapja, amely bővelkedett a népek békés együttműködését szolgáló s a barátságot erősítő hangversenyekben. A koncerteket az Országos Béketanáccsal közösen rendezte az Országos Filharmonia. Ősszel zajlottak le a Bartók-fesztivál koncertjei, amelyekre a világ minden részéről érkeztek neves előadóművészek, zenetudósok, zeneszerzők, s a legnagyobb elismerés hangján szóltak Bartók Béla művészetéről és általában a magyar zenei élet magas színvonaláról. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958. december 22. 9 óra 10 perc

/Több százezer koncertlátogató....1. folyt.

November közepétől december közepéig tartott a Magyar Zene Hónapja, amelyet a rádióval közösen indított a Filharmonia, s ez idő előtt, de az egész évben is, a magyar zeneirodalom számos régebbi és mai alkotásával ismerkedhetett meg a közönség. Ebben az évben több új magyar művet mutattak be, mint tavaly. Ugyancsak ősszel kezdődött meg egy sorozat, azzal a céllal, hogy hazánkban még nem ismert külföldi és új magyar műveket ismertet meg a koncertlátogatókkal.

Sok külföldi művész látogatott el hozzánk ebben az esztendőben: 17 karmester, 11 zongoraművész, 3 énekes, 8 hegedűművész, 3 csellista, 4 egyéb hangszeres művész, 5 zongorakísérő és 5 kamaraegyüttes, illetve zenekar. Közöttük olyan világszerte ismert olvombeli művészekkel találkozott a magyar közönség, mint Szvjatoszlav Rihter, aki két ízben is járt és koncertezett az idén hazánkban, Yehudi Menuhin, Robert Casadesus, Daniel Safran, Igor Ojsztrch és az I. Musici di Roma kamaraegyüttes. /MTI/

A toto-lotto kirendeltségek ünnepi nyitvatartása

1958. december 22.

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság szabályozta üzleteinek, és fiókjainak ünnepi üzemidejét. Ezek szerint december 24-én, szerdén mind a budapesti mind pedig a vidéki kirendeltségek este 6 óráig tartanak nyitva. December 25-én, csütörtökön a budapesti toto-lotto kirendeltségek déli 12 óráig tartanak nyitva, a vidékiek egész nap zárva lesznek. December 26-án és 27-én mind a budapesti, mind a vidéki kirendeltségeknél a szokásos nyitvatartási idő érvényes. December 28-án, vasárnap a budapesti kirendeltségek a szokásos időben tartanak nyitva, a vidéki kirendeltségek zárva lesznek.

A szelvények beküldési határideje természetesen változatlan. /MTI/

B 8. kiadás 1958. december 22. 10 óra 10. perc

Elkészült az első műanyagfröccs gép a Borsodvidéki Gópsyárban

1958. december 22.

A Borsodvidéki Gópsyárban már régebben megkezdtek a hatvan, száz és kétszáz tonna nyomóerejű műanyag feldolgozását sajtológépek gyártását. A könnyűipar kívánságára az idén a hőre lágyuló műanyagok feldolgozására szolgáló, úgynevezett műanyagfröccs gép gyártását is megkezdtek. Az új gépeslád első példánya elkészült. A géppel háztartási, illetve közszükségleti cikkek gyártanak műanyagból. /MTI/

Az idén OTP kölcsön segítségével, ezernyolcszáz családi ház építését fejezték be Borsodban

1958. december 22.

Az Országos Takarékpénztár miskolci fiókjához az idén 2262 kislakásépítési, helyreállítási, tatarozási és közműbekötési kölcsönkérelem érkezett. Az OTP 1800 dolgozónak nyújtott összesen nyolcvanmillió forint kölcsönt. Az összeg segítségével 1800 családi ház építését fejezték be a megyében. /MTI/

Iskolatörténeti kiállítás Nagykanizsán

1958. december 22.

A nagykanizsai Szabadság téri általános iskolai pedagógusai - a szülői munkaközösség segítségével - iskolatörténeti kiállítást rendeztek. Bemutatják többek között az intézet épületének történetét is. Körülbelül 1700-ban az épület Zöldfe néven szállóvendéglő volt. A nagytermében annak idején Déryné is fellépett. A pedagógusok korabeli vázlatokat, levelezőlapokat gyűjtöttek, s azokat az iskola mai ül téré vonatkozó képekkel, grafikonokkal, irásokkal egészítették ki. /MTI/

10 -

B 9. kiadás 1958. december 22. 10 óra 25 perc

Huszezer forint nyújtalom a pécsi Nemzeti Színháznak az Ellenségek című dráma bemutatásáért

1958. december 22.

A Művelődési Minisztérium 20.000 forint nyújtalomban részesítette a pécsi Nemzeti Színházat Gorkij: Ellenségek című drámájának nagysikerű bemutatásáért. /MTI/

Ismét Oláh Gábor-bemutató lesz Békésben

1958. december 22.

A Békés megyei Jókai Színház ismét Oláh Gábor-színű ősbemutatójára készül. Sass Ervin viharsarki író színpadra írta Oláh Gábor Heten vagyunk című regényét, amelynek kéziratát az író Szeghalmon élő unokahúgától kapta. A regény tavalyi színházi évadban nagy sikert aratott Deák György, a békocsis című dráma folytatása. A darabot márciusban mutatják be a Békés megyei Jókai Színház. /MTI/

Földrajzi hét Nyíregyházán

1958. december 22.

A III Szabolcs-Szatmár megyei szervezete a jövő év elején földrajzi hetet rendez Nyíregyházán. A földrajzi hét előadásai a magyar barlangkutatók eredményeit, település-földrajzi kérdéseit, valamint a Német Demokratikus Köztársaság, Vietnám és Kína földrajzi helyzetét ismertetik. /MTI/

Fiatalok iskolái Békés megyében

i Vid Fm/KE Szl Mi 1958. december 22.

A fiatalság részére különféle teli tanfolyamokat rendez a Békés megyei tanács művelődési osztálya. Többek között Gyomán, Szarvason és Csabacsüdön rendeznek egészségügyi, irodalmi, történelmi, művészeti és más előadásokat a fiatalok részére. A megyében tizenöt "Iju mezőgazdász" tanfolyamot is indítanak a népfront olvasóköreiben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. december 22. 11 óra 35 perc

Kétszázhetvenkét könyvtár, háromszázezer könyv áll a Bács megyeiak rendelkezésére

1958. december 22.

A tél hónapokban nagymértékben növekszik Bács megyében a könyvtárak forgalma. Kétszázhetvenkét könyvtár közül tizenhatot ebben az évben rendeztek be. A könyvállomány is növekedett: 326.258 kötet áll az olvasók rendelkezésére. Minden faluban és tanyai településen működik a könyvtár-szolgálat. Ebben az esztendőben csaknem 1.300.000 kötetet kölcsönöztek. /MTI/

Jövőre negyvenhárom általános iskolai tanterem épül Somogyban

1958. december 22.

Somogy megyében ebben az esztendőben tizenkilenc általános iskolai tanterem épült, jövőre azonban ennek több mint a dupláját, negyvenhárom tantermet építenek. Többek között Szőlősgyőrök és Böhönye községekben négy-éves tantermes, korszerű iskolát adnak át. Inke községben, a volt báró Inkey-féle kastélyban, öt tantermes iskolát rendeznek be. Lengyel-tótiiban három tanteremmel bővítik és korszerűsítik az általános iskolát. /MTI/

Teljesítette évi tervét a Komplex Külkereskedelmi Vállalat

1958. december 22.

A komplett üzemeket és nagyobb termelőeségeket exportáló Komplex Külkereskedelmi Vállalat, jóllehet ideai feladatai a múlt évhez viszonyítva megkötészerűsödtek, teljesítette 1958 évi tervét. Többek között számos konzervgyárat, malmot és több ezer hűtőberendezést szállított a Szovjetunióba, Finába pedig erőműveket küldött. Befejezte Egyiptomban a heluani hid építését, s leszállította a szükséges berendezéseket az el-tahini és az ikiszderei erőművekhez. Jugoszláviában malmot, Lengyelországban és Bulgáriában erőműveket épített a vállalat, Bulgáriába novocain-gyárat szállított. Törökországban korszerű, nagyteljesítményű növényolajgyárat helyeztek üzembe.

Jelentős a vállalat import-tevékenysége is. Sok értékes nagyberendezést vásároltak külföldről a 300 millió rubeles szovjet kölcsön keretében érkező berendezések importjának több, mint egyharmadát a Komplex bonyolítja le. Már számos berendezés érkezett a sztálinvárosi új hengererőmű és lakótölték a szűkesfenérvári alumíniumhengerde berendezéseit is. /MTI/

A szovjet külkereskedelmi cégeknél

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. december 22. 11 óra 45 perc

Nagyösszegű beruházások energiaracionalizálásra - Jövőre jobb minőségű szénrel látják el a központi fűtési berendezéseket és a magánháztartásokat

1958. december 22.

A napokban kiadott kormányhatározat alapján megszervezett Országos Energia-gazdálkodási Hatóság 1959-ben energiaracionalizálási terv végrehajtását kezdi meg. Az Országos Tervhivatal 70 millió forintot booszt ehhez rendelkezésre. A tekintélyes összeget az OEH olyan beruházásokra fordítja, amelyek szén- és villamosenergia megtakarítással járnak. Elsősorban az erőművek és az ipari üzemek gyenge hatásfoku kazánjainak korszerűsítésére, a gőzt gazdaságosan fejlesztő úgynevezett ellennyomású gépek beállítására kerül sor. Építenek a hulladék hő hasznosítására szolgáló berendezéseket is, így például távvezetéseket. A beruházásoktól nagymennyiségű szén- és hőenergia megtakarítását várják.

Az OEH gondoskodik nagy nyomású erőművek építéséről is, hogy ezek lassák el gőzenergiával a környező ipari üzemeket. Így ezek leállíthatják gazdaságtalanul termelő saját kis energiatermelőiket. Erre a célra 1959-ben kétszáz millió forint áll rendelkezésre. Előreláthatólag befejezik a Hungária Vegyiművek 2,6 megawatt villamosenergia termelésű és óránként huszonnyolc tonna gőzteljesítményű erőművének építését, hozzáfognak a kőbányái, valamint az óbudai fűtőerőmű építéséhez. A három éves tervben több más ilyen erőmű is épül. Üzembe helyezésükkel négyszázezer tonna, három ezer kalória fűtőértékű szenet takarítanak meg évente.

Az energiaracionalizálás egyik várható eredményeként az OEH megjavítja a lakosság szénellátását. Jobb minőségű szenet juttat kályhafűtésre, a központi fűtési berendezéseket pedig kitűnő rostált daraszénrel és más minőségű szénfajtákkal látja el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1958. december 22. 12 óra 25 perc

Kipróbálásra begyújtották a pécsi kokszművek új gázgenerátor telepének első két egységét

1958. december 22.

A pécsi kokszművekben tizenkétmillió forintos beruházással négy egységből álló, új gázgenerátorteletet építtek. Ez a telep gyengébb minőségű szénből készült, kisebb fűtőértékű gázzal fedezi a kokszmű saját szükségletét, s így naponta huszonezer köbméter jöminőségű gáz szabadul fel a város ipari és háztartási szükségleteire.

A gázgenerátor telep első két egységét kipróbálásra már begyújtották és rövidesen sor kerül a másik két egység üzemeltetésére is. A gáz tárolására huszezer köbméteres tartály készült el. Jövőre ezerhatszáz új fogyasztót kapcsolnak be a gázhálózatba. /MTI/

-. -

Az országos kukoricatermesztési tanácskozás felhívása a kukoricatermelőkhoz

1958. december 22.

Az 1958 évi december 19-20-án rendezett országos kukoricatermesztési tanácskozás résztvevői felhívással fordultak az ország valamennyi kukoricatermesztőjéhez.

A tanácskozás megállapította, hogy az állattenyésztés fejlesztése, a több tej, a hus, a vaj és egyéb élelmiszer előállításának alapvető feltétele a kukoricatermesztés minél nagyobb mértékű, gyors fejlesztése. A tanácskozás résztvevői úgy határoztak, hogy a hároméves tervben a vágómarhatermelés 4.5 százalékos, a vágósertés termelés 9-10 százalékos, a gyapjútermelés 19-20 százalékos növelését, az 1950-1957-es évek átlagához mérten teljesítik, illetve túlteljesítik.

E feladat megvalósításában alapvető a szemnek és a silónak termelt kukoricavetés területének és termésátlagának gyors növelése.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1958. december 22. 12 óra 20 perc

/Az ország...1.folyt./

A tanácskozás helyesnek tartja, hogy már 1959-ben a szemek termelt kukorica vetésterületi előirányzatát országosan 50.000-80.000 holddal túlteljesítsék és a silónak termelt kukorica vetésterületét pedig 100.000-120.000 holdra növeljék.

A tanácskozás megállapította, hogy mind a szemnek, mind a silónak termelt kukorica termésátlag növelésének nagy lehetőségei vannak országunkban. Ezért azt a célt tűzte ki, hogy a szemnek termelt kukorica termésátlaga 1959-ben 13,3 mázsára növekedjék holdenként, 1960-ra pedig országosan elérje a 15 mázsát. A silónak termelt kukorica termésátlaga 1960-ban országosan érje el a 250 mázsát.

A tanácskozás azzal a javaslattal fordul az ország valamennyi kukoricatermesztőjéhez, hogy már 1959-ben általánosan alkalmazzák a kukoricatermesztés alapvető és korszerű módszereit.

A termésátlagok növelésének módját a tanácskozás az alábbiakban jelöli meg:

A legfontosabb feltétel a hibridkukorica vetőmag használatának nagyarányú elterjesztése. Több évi termelési eredmények bizonyítják, hogy a beltényesztéses hibridkukorica vetőmag használata 20-25 százalékkal növeli a termésátlagokat. Az állam 1958-ban épített hat korszerű hibridkukorica vetőmag előkészítő üzemmel már 1959 év tavaszára ellátja a kukoricatermelőket kiváló vetőmaggal. 1959 tavaszán legalább 750.000 holdon, 1960-ban 1,200.000 holdon és 1961-ben 1,800.000 holdon hibridkukorica vetőmag kerüljön a földre.

A hibridkukorica vetőmag használatának ilyen irányú elterjesztésére a tanácskozás javasolja, hogy az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek már 1959 tavaszán az összes kukorica vetésterületükön, viszonyaiknak legmegfelelőbb hibridkukorica vetőmagot vessenek, az egyéni termelők pedig minél nagyobb mértékben használják fel a hibridkukorica-vetőmagot.

/folyt.köv./

B 14. kiadás 1958. december 22. 12 óra 25 perc

/Az ország...2.folyt./

A kukorica termésátlagok emelését szolgálja a holdankénti növényszám növelése. A tanácskozás javasolja a kukoricatermelőknek, hogy a talaj és az időjárási viszonyaiknak megfelelően, a jelenlegi 9000-12.000-es növényszám helyett, az alföldi vidékeken holdanként 14.000-18.000-res növényzámmal, a Dunántúlon pedig 16.000-20.000-res növényzámmal végezzenek a kukoricavetést. A termelők fordítsanak jóval nagyobb gondot az istállótrágyázásra és a műtrágyázásra, a talaj

A nagy kukoricatermések elérése érdekében a kukoricát ősszel mélyszántott és tavasszal gondosan előkészített talajba vessék. A termékenységének fokozására, a talaj mélyművelésére, az őszi mélyszántás.

A tanácskozás részvevői javasolják a kukoricatermelőknek, hogy a talaj nedvességétől és hőmérsékletétől függően 8-10 centiméter mélyen vessenek és ennél sekélyebb vetést csak az erősen kötött talajokon végezzenek.

A kukorica ápolásánál fokozott gondot kell fordítani a kukoricavetések gyomtalanítására és a kukorica terméseket csökkentő kártevők és kórokozók elleni védekezésre.

A kukorica kapálásánál meg kell szüntetni a terméseredményeket csökkentő mélykapálást. Ezért a kukorica 3-4 leveles koráig az első kapálást legfeljebb a vetés mélységéig, a további kapálásokat pedig sekélyen, legfeljebb hat centiméter mélyen kell, illetve helyes végezni.

A tanácskozás részvevői javasolják az ország kukoricatermesztőinek, hogy a kukoricaszár időbeli betakarításával és legkésőbb május elejéig történő felhasználásával indítsanak általános védekezést a kukoricamoly kártevője ellen. Fokozni kell a kukorica-üszög elleni védekezést is.

Az állattenyésztés fejlesztése, az állati termékhozamok fokozása és a termelési költségek csökkentése érdekében a tanácskozás javasolja az ország valamennyi állami gazdaságának és termelőszövetkezetének, hogy már 1959-ben szarvasmarha szamosállatonként legalább öt köbméter silóknak megfelelő cölökukoricát termeljenek.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1958. december 22. 12 óra 45 perc

/Az ország...3.folyt./

A silókukorica termésátlagok növelése érdekében az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek minél nagyobb területen vezessék be a hazai viszonyaink között jól bevált szovjet rendszerű négyzetes silókukorica-termesztést.

Az országos kukoricatermesztési tanácskozás részvevői felkérlik az állami gazdaságok és gépállomások vezetőit, hogy a használatukban levő TVD 6-os négyzetbevető gépeket 1959 február 28-ig alakítsák át áttelepítési rendszerre, hogy a négyzetes vetéseket minél gazdaságosabban végezhesék el.

A gépállomások vezetői és szakemberei adjanak segítséget a termelőszövetkezeteknek a silókukorica négyzetes vetéséhez, gépi ápolásához és betakarításához.

Az országos kukoricatermesztési tanácskozás kérésével fordul a gépipar vezetőihez, az ipari munkásokhoz, hogy 1959-ben olyan silókukorica-betakarító gépeket bocsássanak az állami gazdaságok, gépállomások rendelkezésére, hogy már 1959 őszén a teljes silóvetésterület betakarítását gépesíthessék.

A tanácskozás részvevői felkérlik a mezőgazdasági tudomány képviselőit, hogy törekedjenek új hibridkukorica-fajták előállítására és tegyék lehetővé, hogy az ország minden tája ne yhozamu hibridkukorica vetőmaggal rendelkezzen. A tanácskozás kéri a kukoricanevelőket, hogy minél gyorsabban nemesítsenek ki nagy termőképességű korai hibridkukoricákat.

Az országos kukoricatermesztési tanácskozás annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az ország minden kukoricatermelője a jelenleg ismert és a viszonyaink között általánosan bevezethető, alapvető és korszerű kukoricatermesztési módszereket szűles körben alkalmazza, akkor a kukorica termésátlagokat rövid idő alatt 30-40 százalékkal növelni lehet. Javasolják az ország valamennyi kukorica-termelőjének, hogy 1959-ben indítsanak versenyt a holdankénti 30 mázsás csöveskukorica és a 300 mázsás silókukorica termésátlag elérése érdekében. A tanácskozás részvevői felkérlik a földművelésügyi minisztériumot a megyei, a járási tanácsszerveket, hogy az országos kukoricatermesztési verseny szervezéséhez adjanak hathatós támogatást.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1958. december 22. 12 óra 50 perc

/Az ország...4.folyt.

Az országos kukoricatermesztési tanácskozás résztvevői biztosak abban, hogy az állami gazdaságok dolgozói, a termelészövetkezetek tagjai, az egyéni dolgozó parasztok és a mezőgazdasági szakemberek helyesléssel fogadják a tanácskozás felhívását és a párt, a kormány segítségével mindent elkövetnek, hogy sikerre vigyék a kukoricatermelés fejlesztésének ügyét. /MTI/

Ünnepi számvetés a falu ünnepi gondjáról - Gyorsabban növekszik a könyvforgalom vidéken, mint a fővárosban.

1958. december 22.

1956-tól a földművesszövetkezetek vették át az Állami Könyvterjesztő Vállalattól, a falusi könyvterjesztést.

Az MFI munkatársa tájékoztatást kért a SZÖVOSZ illetékes munkatársaitól a falusi könyvterjesztés helyzetéről, s továbbfejlesztésének terveiről, lehetőségeiről.

A földművesszövetkezetek, - hangzott a tájékoztatás - 110 szaküzletükkel, 2800 ellenőró és mintegy 1300 társadalmi bizományossal ma már a legfontosabb könyvterjesztő szerv a falvakban. A forgalom 61 százalékát bonyolítják le. A fennmaradó 39 százalék megoszlik az Állami Könyvterjesztő Vállalat még meglévő falusi jellegű üzletei, a Magyar Könyvkereskedelmi Vállalat, a Kossuth Kiadó, a Könyvtárellátó Vállalat, valamint a Posta Hirlapiroda között. Ezenkívül, becslések szerint évente mintegy 50 millió forint értékű könyv kerül a falvakba az ipari központok és a megyeszékhelyek könyvesboltjaiból.

A falusi könyvterjesztés átszervezése kiállta a gyakorlat próbáját. A változásra igen jellemzően világít rá egyrészt a könyvforgalom növekedése 1956-1958 között, másrészt az, hogy 1949-1956 között a falura juttatott könyvek ötven százaléka nem talált vevőre.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1958. december 22. 13 óra 20 perc

/Ünnepi számvetés...1.folyt./

A falusi könyvterjesztő szervek, a SZÖVOSZ adatai szerint, 1957-ben csaknem 55 millió forint értékű könyvet adtak el. Ez, értékben, 61 százalékkal haladja meg az 1955 évi forgalmat. Jellemző a falu érdeklődésének növekedésére, hogy ugyanezen idő alatt országosan a könyvforgalom "csak" 43 százalékkal emelkedett. A kiadásra került összes könyvek 17,4 százalékát falun vásárolták meg. Az ez évi forgalom még nagyobb emelkedést mutat, - az első három negyedév adatai és a végefelé közeledő negyedik negyedév becsült adatai szerint 207 százaléka lesz az 1955 éviné. Egyes időszakokban, az első és a negyedik negyedévben, még ennél is nagyobb a forgalom - növekedés aránya.

A falu könyvellátását igen előnyösen segítetik a SZÖVOSZ kiadásában megjelenő, csak falun terjesztett könyvek, közöttük elsősorban a kétszáznegyvenezres példányszámban megjelenő Kincses Könyvek sorozat. A SZÖVOSZ összes kiadványainak példányszáma 1958-ban megközelíti az egymilliót.

A földművesszövetkezetek az összes könyvforgalom 25-30 százalékát a bizományosok közreműködésével bonyolítják le. Csaknem tízszer annyi könyv kerül bizományosok útján az olvasókhöz, mint 1955-ben.

1955 és 1958 első három negyedévének adatait összehasonlítva megállapítható, hogy 1955-höz viszonyítva, a falvakban nagyobb mértékben emelkedett az egy főre jutó könyvforgalom értéke, mint a városokban: a főváros lakossága 42,1 százalékkal, a falusi lakosság pedig 53 százalékkal költött többet könyvre.

Örvendetes, hogy a könyvvásárlók nem alkalomszerűen vesznek meg egy-egy könyvet, s nem is a legolcsóbb könyveket keresik. Felmerések szerint a vásárlóknak csak mintegy nyolc százaléka vett öt forintot aluli értékű könyvet. A próza mellett egyre inkább megkedvelik a verseket. Ez utóbbira igen jó példa Tiszakürt Községé. 1950-ben, ebben a községben, még ünnepélyes alkalommal is kifütyülték a szavalókat. 1957-ben ugyanitt, fél év alatt, a bizományos egész készletét, - Petőfi, József Attila, Vörösmarty, Ady, más költők verseit - megvásárolták. Még szembevethetőbb, hogy azóta Tiszakürt községben a legkülönbözőbb bibliofil és más szépköltésű könyveket szinte korlátlan példányszámban lehet eladni.

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1958. december 22. 13 óra 10 perc

Ünnepi számvetés...2.folyt.

Az igényeknek megfelelően a következő években tovább fejlesztik a földművesszövetkezetek könyvterjesztő tevékenységét. Tervek szerint a hároméves terv végére, az összes falusi könyvforgalom 70 százalékát látják el a földművesszövetkezetek. A terjesztési módszerek tökéletesítésével, a hálózat és a bizományos-rendszer bővítésével tovább növekszik majd a falu részesedése az ország könyvforgalmából, 1960-ban az összes kiadásra kerülő könyvek 36-37 százalékát falun adják el, akkor pontosan négymillió példánnyal több könyv kerül a falura, mint jelenleg.

Tovább szélesítik a hálózatot: - újabb 14 falusi könyvellátó boltot nyitnak meg, s az eddigi tapasztalatok hasznosításával véglegesen kiépítik a szaküzlethálózat-rendszert. Célul tűzték ki, hogy 1959 első felében már az ország minden községében működjön legalább egy bizományos. Szélesebbkörűvé teszik a részletvásárlási akciót is. /MTI/

..-

Kétezer gazda és öt termelőszövetkezet vizsgálódási társulást alakított Makón

1958. december 22.

Makón az árterületen fekvő, igen jóminőségű földeken minden tavasszal sokszázezer forintos kárt okoz a Maros. A kártétel megakadályozására most vizsgálódási társulást hoztak létre mintegy kétezer gazda és öt nagy termelőszövetkezet összefogásával. Több mint ezer hold, humuszban gazdag termőterület védelmét határozták el. A szegedi Vízügyi Igazgatóság irányításával már a téli hónapokban megkezdik a munkát, s nyolc kilométer hosszan megerősítik, magasabbra töltik a gátakat. A társulás tagjai fogatokkal önkéntes munkát vállaltak.

..-

13:10

B 19. kiadás 1958. december 22. 13 óra 25 perc

Időjárásjelentés

1958. december 22.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. december 22-én, hétfőn délután 12 órakor:

További esők

Európa nagyrészen tovább tart a szokatlan enyheség. Nyugat- és Közép-Európában tegnap a nappali felmelegedés majdnem mindenütt elérte a 8 fokot. Párizsban, Berlinben és Varsóban 10-12 fokig emelkedett a hőmérséklet, csak a moszkvától északkeletre eső területeken maradt napközben is fagyos az idő.

Hazánkon vasárnap újabb enyhe léghullám haladt keresztül. Hatására Kaposvár, Komárom vonalától keletre sok helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége az Alföld néhány pontján elérte az 5 millimétert. Az északkeleti megyék kivételével általában 10-15 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ma hajnalra általában 2-7 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7.1 fok volt, a sokévi átlagnál 7 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyedő irányzat.

Várható időjárás kedden estig: felhős, pára, ködös, enyhe idő, sok helyen eső, egy-két helyen esetleg zivatar, mérsékelt szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-6 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 9-12 fok között.

A Duna vízállása 1958. december 22-én, hétfőn reggel Budapestnél: 278 centiméter. /MTI/

..-

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20. kiadás 1958. december 22. 12 óra 10 perc

Zala megye lakossága teljesítette egész évi adófizetési kötelezettségét

1958. december 22.

Zala megye lakossága teljesítette egész évi adófizetési kötelezettségét. Eddig még sohasem fordult elő a megyében, hogy december 20-ra az egész évi adót befizették. A legjobb adófizetők a lenti és a zalaegerszegi járás dolgozó parasztjai. Ők már egy héttel ezelőtt eleget tettek az állam iránti kötelezettségüknek. /MTI/

--

Új, háromszáz holdas termelőszövetkezet alakult Zalában

1958. december 22.

A Zala megyei Sand községben háromszáz hold földterületen 27 család Haladás néven termelőszövetkezetet alakított. Az új közös gazdaság vezetősége maladéktalanul megkezdte a gazdálkodási terv kidolgozását. Elgondolásaik szerint elsősorban állattenyésztéssel foglalkoznak. /MTI/

--

Az MTI Foto 1958. december 22-i, hétfői képanyaga

1958. december 22.

Kiváló KISZ-brigádok a diósgyőri DINAAG Gépgyárban
Új gyártmányok a Gamma Optikai Művekben
A.B. Perera, Ceylon kairói nagykövetének előadása a Magyar ENSZ Társaságban
Kitüntetés a Parlamentben
Katona József Színház bemutatója, Gádor Béla: Lyuk az élet-rajzon
Képek a 90 éves Lyka Károly művészettörténésről
Győri középiskolai tanárok készülnek a politechnikai oktatásra
Téli szezon a Kecskeméti Konzervgyárban
Kukoricakiállítás a Földművelésügyi Minisztériumban
Nádvágás a Fertő-tavon
Riport a Vendéglátóipari Technikum munkájáról
Tért hódít a neonvilágítás a budapesti üzletekben
Husz mázsa bejglit készít karácsonyra a Vörösmerty cukrászda

/folyt.köv./

13-25

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1958. december 22. 13 óra 50 perc

/Az MTI Foto:..folyt.

Külföldi képanyag:

Japán:

Esküvő az ősi szertartások szerint

Csehszlovákia:

Menedékjogot kért a Német Szövetségi Köztársaság két katonája
A radioaktivitás tanulmányozása

Franciaország:

Divatképek
Jótekonyság Párizsban

Egyesült Államok:

"Francia pezsgő kisasszony" választás New Yorkban

Kína:

Nőkongresszus Kínában

Korea:

Politechnikai oktatás

NSZK:

Szauv király özvegye Münchenben

NDK:

Könyvkiállítás Berlinben
Sportkepek

/MTI/

--

A Szovjet Hadsereg művészegyüttesének vendégszerelése

1958. december 22.

A Szovjet Hadsereg - V.P. Gavrilovnak, a Szovjetunió kiváló művészeinek vezetésével működő - művészeti együttese vasárnap nagysikerű előadást rendezett a sztálinvárosi kohász- és építő-szakszervezeti dolgozóknak. /MTI/

Kétszáz előadást tartottak négy év alatt a csongrádi művelődési ház színjátszói

1958. december 22.

A csongrádi művelődési ház színjátszói vasárnap bemutatták Dobozi Imre: Szélvihar című drámáját. A négy éve működő együttesnek ez volt a kétszázadik előadása. /MTI/

--

13-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. december 22. 11 óra 20 perc

Szociális otthon nyílt a kamondi kastélyban

1958. december 22.

A Veszprém megyei Kamond községben az egykori földesuri kastélyban berendezett szociális otthont hétfőn nyitották meg. Az átalakított, rendbehozott épület tágas szobáiban egyelőre 30 idős ember talált kényelmes otthonra. Tavasszal törzs-baromfifarmot és kertészetet is létesítenek az otthon közelében. /MTI/

Sajtótájékoztató a könnyűipar ez évi munkájáról és 1959-es terveiről

1958. december 22.

Hétfőn délelőtt a Könnyűipari Minisztériumban Földi László, a miniszter első helyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit a tárcához tartozó üzemek ez évi munkájáról és a jövő évi tervekről, feladatokról.

- Néhány iparágat kivéve - 1958-ban legfőbb célunk - nem a gyártmányok mennyiségének fokozása volt, hanem minőségük javítása és a bőségesebb áruválaszték nyújtása - mondotta. - A gazdálkodásnál legfőbb feladatunknak tekintettük a gazdaságos cikkek exportjának fokozását, a Minisztertanács takarékosági határozatának végrehajtását, a beruházások összpontosítását és az új létesítmények működésének gyors megindítását.

- A minisztériumhoz tartozó vállalatok előreláthatólag három százalékkal teljesítik túl az évi tervüket. A ruhaipar terv szerint termel, a cipőipartól kevesebb bakancsot és csizmát kértek, mert ezek kereslete csökkent, a bőr-szőrmeiparban három százalékos, a nyomdaiparban 15 százalékos, a bútorigarban 11 százalékos, a papiriparban 14 százalékos tervtúlteljesítés várható. Ezekben az iparágakban szükséges és kívánatos volt a termelés fokozása. Minden tonna papir terven felüli gyártása például 150 dollár megtakarítást jelent. A papirgyárakban ezt tudva, derekasan dolgoztak és az év elején egyesek által túl magasak, és teljesíthetetlenek vélt tervet ötezer tonnával tulszárnyalják.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. december 22. 11 óra 45 perc

/Sajtótájékoztató a.....1.folyt./

- 1958 évi új gyártmányok között találhatók a banlon fehérműk és pulóverek, az évek óta nem szőtt tisztaselyem burett, a ragasztott szőnyegek, a pozdorjából készült butarlemek, nagyüzemileg megkezdtek a műszálzövetek gyártását, megkezdte a szövetek választéka.

- Az idén 65 százalékkal több árut adtak exportra, mint az előző évben, - amikor ugyan az infláció megakadályozásáért és a nagyobb vásárlóerő kielégítésért csökkentették az exportot - de a külkereskedelemnek 1958-ban átadott áruk mennyisége még így is 13 százalékkal haladta meg az 1955 évit.

- A minisztérium beruházási tervét előreláthatólag csak 90 százalékra teljesíti, mert nem álltak rendelkezésre kellő időben a részletes beruházási, építési tervek. A gyárak ötven millió forint bankhitelt vettek igénybe önköltséges önkéntesi beruházásokra. A minisztérium beruházási keretéből a Lőrinci Fonó husz millió forintot kapott, hogy a ballonvászor és a puplin gyártásához több fésűsfonalat adhasson. Sztálinvárosban felépült a Magyar Rosztógyár új telepe, ahol évente 350 tonna fésűs gyapjúfonalat készítenek. Hódmezővásárhelyen kötszövőgyár épült, Budai Dobozyár bővítésére öt millió, az Ujpesti Asztalosárnyár korszerűsítésére 9 millió, a nyomdaiparban a könyvgyártás fejlesztését hatmillió forintot juttattak.

- A könnyűipari üzemek többsége jól gazdálkodott ebben az évben is, de a nyereségrészesedés mértéke nem éri el a tavalyit, amikor is átlagosan 17 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést osztottak. Az az évi munka alapján az eddigi számítások szerint mintegy 170 vállalatnál átlagosan 12-13 napi bér összegének felel meg a nyereségvisszatérítés. Az első háromnegyedévi eredményeket tekintve harminc üzem nem tett eleget a követelményeknek és nem kap visszatérítést, noha ez a szám az év utolsó három hónapjában valamelyest még javulhat. Huszonnyolc vállalatnál várható egyhavi bér kifizetése, de a többségnél 4-12 napra számíthatnak. Jó eredménynek könyvelhetjük el, hogy a nyereségrészesedésre befizetett összegből 46 millió forint anyagtakarékoságból származik. /folyt.köv./

B 24. kiadás 1958. december 22. 14 óra 11 perc

/Sajtótájékoztató a...2.folyt./

Ezután Földi László, a minisztérium 1959-es terveit ismertette. - A könnyűiparnak gondoskodni kell arról, - mondotta - hogy az életszínvonal emeléséhez szükséges közszükségleti cikkek a lakosság rendelkezésére álljanak és hozzá kell járulni a külkereskedelem fizetési mérlegének javításához. A jövő évi terv 3.2 százalékkal nagyobb, mint az 1958-as várható teljesítés. Nem az árak mennyiségének növelését tekintik elsődlegesnek, hanem a választék gyarapítását. 4.8 százalékkal több keszruhát, három- és fél százalékkal több cipőt, 26.4 százalékkal több butort, 11 százalékkal több papírt, nyolc és fél százalékkal több nyomdaterméket gyártanak majd. Sokféle textiláru minőségét javítják, gyűrhetetlenítenek egyes selyemszöveteket és valamenyi pamutszerű műszálkalmét is. Készül majd vastagabb lepedő és sűrűbb szövésű szövet. A belkereskedelemnek az ideivel azonos értékű árut adnak át, de ezek összetétele lényegesen megváltozik. Kétszer annyi nylon méteráru, 88 százalékkal több jáquard selyem, 25 százalékkal több matlaszé készül. Növelik a keresett gyapjuszövetek, a Hágó, a Bakony, a Zeus elnevezésű kelmék gyártását. Készítenek 60.000 négyzetméter jersey kelmét is és kapható lesz majd fehér gyapjuszövet. A gépi velursz"nyeg gyártását 14 százalékkal növelik. Kétszerannyi nylon alsóruházati cikket és háromszorannyi szintetikus szálból készült felsőruházati cikket adnak át a kereskedelemnek, mint az idén. Négysszázzezerrel több tróningruhát és 150.000 párral több magassarku cipőt szállítanak a kereskedelemnek.

A külkereskedelemnek az ideinél 24 százalékkal több árut adnak át. A cipők exportját 50 százalékkal, a selyemszövetét 12 százalékkal növelik. Az igazgatóságok gondos munkával kiszámították legfőbb exportcikkek gazdaságosságát és ezeknek a számításoknak alapján egyes áruk kiszállítását meg is szüntetik.

A minisztériumnak a jövő évi beruházásokra 320 millió forint áll rendelkezésére, ebből 78 millió forintot fordítanak a régi épületek felújítására. Munkásvédelemre, üzemegezésügyre 11 millió forintot szánnak. Új létesítményeik között található a csepeli 4-es számú papirgyártó gép-egység, amely jövőre megkezdí működését és évenként 24.000 tonna nátrónpapírt gyárt majd. Szegváron pozdorjalemez-üzemet építenek, a könyvnyomtatás fejlesztésére 9 millió forintot fordítanak.

Az iparigazgatóságok szombaton kapták meg terveiket, amelyeket a vállalatokhoz január 15-ig el kell juttatniok, - mondotta befejezésül Földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese./MTI/

B 25. kiadás 1958. december 22. 14 óra 50 perc

Kukoricatermesztési tanácskozás Nyíregyházán

1958. december 22.

A Hazafias Népfront és a megyei tanács hétfőn rendezte meg Szabolcs-Szatmár megye kiváló termelőinek és mezőgazdasági mérnökeinek kukoricatermesztési tanácskozását. A mintegy 300 résztvevő előtt Ajtai Ödön, a Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatója számolt be a helyi tapasztalatokról. Elmondotta, hogy Szabolcsban az elmúlt gazdasági évben nagy sikert arattak a hibridkukoricák. Ezekből a fajtákból a termelőszoövetkezetek és az állami gazdaságok holdenként 20 mázsával többet termeltek, mint az elmúlt esztendő bármelyikében. Megállapította, hogy a megyében alkalmazott kísérleti eljárások már nem felelnek meg a követelményeknek. Nagyüzemi módszerekkel már az első esztendőben több mint egy mázsával lehet növelni a megyei átlagot, ami annyit jelent, hogy a többléből csaknem 22.000 sertést hizlalhatnak meg és négy literrel emelhetik a holdenkénti fejési átlagot.

/MTI/

A Magyar Nemzeti Bank elnöke a jövő évi pénz- és hitelügyi feladatokról

1958. december 22.

Szántó Dnes, a Magyar Nemzeti Bank elnöke pénzügyi szakemberek előtt beszámolt a jövő évi tervvel kapcsolatos pénz- és hitelügyi feladatokról.

- A bank egyik fontos feladata - mondotta - hogy elősegítse az ipar gazdaságos termelését. A költség szintnek viszonylag csekély mértékű csökkentése is milliós megtakarításokat jelent. Pénzügyi eszközökkel is résztörögni kell a vállalatokat arra, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközöket kizárólag a terv által meghatározott célokra használják fel. Meg kell akadályozni felesleges készletek keletkezését, ezért nem elég csak a szállítási szerződések ellenőrzése, fokozottan ügyelni kell a készletgazdálkodás helyzetére is. Elejét kell venni - akár hitelek megvonásával is - annak, hogy egyes vállalatok túlméretezzék beszerzéseiket.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1958. december 22. 15 óra 10 perc

/A Magyar Nemzeti Bank...1.folyt./

Az állami gazdaságokról szólva a bank elnöke elmondotta, hogy jövőre összevonás útján 20.000-40.000 holdas állami gazdaságokat hoznak létre. Ezekben a nagy gazdaságokban fokozott gépesítéssel, kiegészítő ipari üzemek létesítésével teszik még eredményesebbé a munkát. A hitelezésnél figyelemmel kísérik a gépállomány helyes kihasználását, a munka szervezését. El akarják érni, hogy mind több állami gazdaság rendelkezzen alapos tervekkel, s a bankfiókoknak ellenőrizniük kell az intézkedési tervekben előírt feladatokat végrehajtását.

Az üzemi és beruházási hitelek és az ezzel kapcsolatban kezdvezményeket mindenekelőtt arra kell felhasználni, hogy emelkedjék a termelőszövetkezetekben a termelékenység, növekedjenek a hozamok és minél több áruértékesítési szerződést kössenek a tsz-ek. Államunk fokozza a műtrágyára, növényvédőszerre, a kedvezményes gépi munkadíjakra, a nagyüzemi felárakra és az adókedvezményre nyújtott támogatását. Elő kell segíteni, hogy megfelelő gazdasági eszközökkel rendelkező, életképes mezőgazdasági szövetkezetek alakuljanak. A belépők vigyék magukkal a szövetkezetbe szükséges termelőeszközöket.

termelőeszközök, továbbá használhatatlan felszerelések vásárlás ára nem szabad hitelt nyújtani. A bank hitelezés útján kívánja segíteni a bővített újratermeléshez szükséges üzemi alap létesítést és támogatást nyújt a számvitel, az adminisztráció szervezéséhez, az alapszabályszerű pénzgazdálkodás megteremtéséhez.

/A be nem vitt

Az állam a termelőszövetkezetek saját erejű beruházásaihoz jövőre kétszer akkora mértékben járul hozzá, mint az idén. Ilyen célra több mint egymilliárd forintot ad 1959-ben. Mintegy 20.000 tehén és üszőt bocsát a szövetkezetek rendelkezésére, döntő fontosságú azonban, hogy a szövetkezetek saját tenyésztésükben is növeljék állatállományukat. A kormány megfelelő pénzügyi támogatást nyújt azoknak a szövetkezeteknek, amelyeknek az országos aszély vendkívül nagy károkat okozott. Ennek a segítésnek azonban előfeltétele, hogy a szövetkezet maga is megfelelő intézkedéseket tegyen gazdaságának rendbehozására. Az egyszerű szövetkezeti formák fejlődését is az eddiginél hatékonyabban segíti államunk, hogy ezek is fokozatosan a nagyüzemi gazdálkodás útjára térhessenek.

/folyt.köv./

153

B 27. kiadás 1958. december 22. 15 óra 10 perc

/A Magyar Nemzeti Bank...2.folyt./

Számottevő anyagi áldozatokkal, kulturáltabbá, technikailag fejlettebbé teszik a falusi kereskedelmet. Hitelt biztosítanak többek között a nyíregyházi elmatároló, a Szabolcs megyei felvásárlási raktárak, a makói hagymatároló, az albertfalvi mézkombinát létesítéséhez. Pécssett, Veszprémben, Miskolcon, Salgótarjánban, Debrecenben raktárak építését segíti az állam hitellel. Ezek az ipari munkásság zöldség- és gyümölcsellátását szolgálják.

A jövő évi beruházási program szükségessé teszi, hogy a Magyar Nemzeti Bank szervezete alaposabban foglalkozzék a beruházások gazdaságosságának és hatékonyságának kérdéseivel. Új beruházások és a rekonstrukciók tervezésénél a Nemzeti Bank a Beruházási Bank rendelkezésére bocsátja az érdekelt vállalatokra vonatkozó tapasztalatait. /MTI/

..

Közegészségügyi ankét Csongrádon

1958. december 22.

Hétfőn Csongrádon közegészségügyi ankétot rendezett a városi tanács egészségügyi osztálya és a Hazafias Népfront. A tanácskozáson több mint háromszázan vettek részt. A művelődési házban fényképkiallítás nyílt a város egészségügyi intézményeinek fejlődéséről. /MTI/

..

Nyugdíjas szakszervezeti tagokat jutalmazott meg a Szakszervezetek Vas megyei Tanácsa

1958. december 22.

Bensőséges ünnepségre gyűltek össze hétfőn Szombathelyen a megye legrégibb szakszervezeti tagjai. Az ünnepségen Kovács János, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke méltatta a megjelentek mozgalmi munkáját és kérte, hogy továbbra is legyenek a szakszervezeti munka harcosai, neveljék a fiatalokat. Az ünnepségen tizenhárom olyan nyugdíjast, aki 25 éve szakszervezeti tag, pénzjutalomban részesítették. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1958 december 22

15 óra 15 perc

Karácsony előtt az ország legforgalmasabb postahivatalaiban - a csomagforgalom 20 százalékkal, a levélforgalom 15 százalékkal nagyobb, mint az elmúlt évben

1958 december 22

A postások egész évi munkájukra a karácsonyi forgalom sikeres lebonyolításával teszik rá a koronát. Mint mondták, az ünnepekre szinte az egész országban ajándékozási láz tört ki. Karácsony előtt egy-két héttel a fővárosból tizezrével adták fel a vidékre szóló ajándékesomagokat. A vidéki rokonok, ismerősök sem maradtak adósok: ünnepi jókívánságaikat kis hordó borokkal, disznótoros kostolókkal, gyümölcsrel, fenyőfával stb. viszonyozzák. A megnövekedett csomagforgalom a postásoknak a szokásosnál jóval nagyobb feladatot ad. Milyen a forgalom, s hogyan győzik a postások? Erre kapunk választ a budapesti postahivatalokban.

A Keleti-pályaudvar melletti Budapest 70-es és 78-as hivatalban bonyolódik le az ország csomagforgalmának legnagyobb része. A 70-es hivatalban éjjel-nappal nagy a forgalom. Innen osztják szét, kézbesítik a fővárosba érkező csomagokat. A mostani nagyobb feladatokra a legutóbbi néhány év tapasztalatai alapján készültek fel, s az eddigi adatok azt mutatják, erre szükség is volt: a múlt évhez viszonyítva például 18-20 százalékkal nagyobb a csomagforgalom.

Vasárnapra több mint 10.000 csomag érkezett a rakományokba, s nagyrészeket 92 gépkocsival még aznap kézbesítették. Hétfőn reggel több mint száz kocsis indult munkába s 20.000 csomagot hordtak szét a fővárosban. Az idén hiába kerestük a lovaskocsikat a postahivatal udvarán és a Képtájon melletti uton, helyüket gépkocsik foglalták el. December 1-től ugyanis Budapesten megszűnt a lovaskocsi csomagkézbesítés.

Az idén nagy segítséget kaptak a postások a közönségtől is, mert a forgalom nem egyszerre jelentkezett, mint az elmúlt években, hanem fokozatosan növekedve. Így például december 15-től az évközbani szokásos napi 7000-8000 csomag helyett - s még ez a szám is két-háromszerezettel több a múlt évinél - már 14.000 érkezett a fővárosba, s utána 16.000-re-17.000-re, 20.000-re nőtt a forgalom.

/legnagyobb

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1958 december 22

15 óra 30 perc

/Karácsony előtt....folyt./

A tetőzést 23-ra várják, amikorra jóval 20.000-n felüli csomagmennyiség kézbesítésre készült fel. Ezen a napon a hivatal minden dolgozója munkába áll, s még más helyekről is kapnak segítséget. Szükség esetén 160-180 gépkocsit indítanak kézbesítésre, hogy a karácsonyra szánt küldemények az ünnepekre a címzettekhez kerüljenek.

A csomagirányító 78-as postahivatal forgalma ugyan- csak megnőtt az ünnepekre. Máluk, azonban már a csucsforgalom alábbhagyott, a munka nehezebbé vált. Az évközbani szokásos 16.000-20.000 átmenő csomag helyett a napokban 26.000, 31.000, 36.000, december 20-án pedig 37.000 csomag adott munkát a hivatal dolgozóinak. Hétfőn már ismét 20.000-re "esökkent" a csomagok száma. A Budapesten feladott csomagok mennyisége az átlagos napi 10.000-12.000-ról az ünnepek előtti napokban 18.000-20.000-re növekedett.

A Budapest 72-es postahivatal - amely ugyancsak a Keleti-pályaudvar mellett van - intézi az ország levélforgalmát. Innen továbbítják a bel- és külföldre feladott küldeményeket és a külföldről érkező leveleket a kézbesítő postahivatalokhoz. Az ünnepi levélforgalom az idén körülbelül 15 százalékkal nagyobb, mint a múlt évi. Tavaly például december 21-én érkezett a legtöbb levél, 1.600.000, s ezt az idén már egy nappal előbb elérték. Az utóbbi napokban levelekből, lapokból és egyéb postai levélküldeményekből több mint egymillióval nőtt a forgalom, s hétfőn már kétmillió levélküldeményt továbbítottak. A következő két napon még a forgalom további növekedése várható. /MTI/

Országos szarvasmarha-fajtaértékelő kísérlet indult az Alagi Állami Gazdaságban

1958 december 22

Az Alagi Állami Gazdaságban megkezdték az első országos szarvasmarha-fajtaértékelő kísérletet. Hét különböző, - részben tisztavérű, részben keresztezett - szarvasmarha-fajta 10-12 egyedét tartják itt két évig teljesen azonos körülmények között. Ez alatt az idő alatt pontosan feljegyzik az állatok fejlődésére és hozamára vonatkozó összes adatokat. Az adatok értékelése után állapítják meg, hogy az állami gazdaságok milyen fajták keresztezésével alakíthatnak ki a hazai igényeknek legjobban megfelelő szarvasmarhaállományt. /MTI/

B 30. kiadás 1958. december 22. 15 óra 10 perc

Ecuadori szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1958. december 22.

A SZOT meghívására vasárnap ecuadori szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba - tagjai Victor Manuel Zuniga, az ecuadori dolgozók szövetségének elnöke, Ecuador Romero, az ecuadori helyiipari munkások országos szövetségének elnöke és Luis Enrique Hernandez, a manabi-i területi munkásszövetség elnöke.

A küldöttség - amelyet a SZOT elnöksége nevében Harastyák József fogadott - megtekintette a főváros nevezetességeit. A küldöttség itt-tartózkodása alatt tanulmányozza majd a szakszervezeti munkát, társadalmi biztosítási rendszerünket, valamint a magyar dolgozók és kisiparosok munka- és életkörülményeit. /MTI/

Figyulladt a villany Pázmándfalun

1958. december 22.

Vasárnap bekapcsolták a villanyhálózatba Pázmándfalut és a hozzá tartozó Pázmándhegyet. Ezzel együtt a felszabadulás óta már 83 községet villamosítottak Győr-Ménfőcsanak megyében. A villamosítás egymillió forintos költségének körülbelül felét a község vállalta. /MTI/

Befejezte évi tervét a Mátravidéki Szénbányászati Tröszt

1958. december 22.

A Mátravidéki Szénbányászati Tröszt dolgozói hétfőn reggel kilenc órára teljesítették évi tervüket. Az év eleje óta körülbelül egy mázsával növelték a mászakonkénti fejteljesítményt, a múlt évihez viszonyítva pedig 11,30 forintra csökkentették az egy tonnára jutó termelési költségeket. Az év végéig körülbelül 37.000 tonna szént termelnek terven felül. /MTI/

1128
2

B 31. kiadás 1958. december 22. 11 óra 11 perc

Ülésezett az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

1958. december 22.

Az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága hétfőn Z. Nagy Ferenc elnöklésével ülésezett. A bizottság meghallgatta Dögei Imre földművelésügyi miniszter tájékoztatóját az 1959-es népgazdasági terv mezőgazdasági vonatkozásairól. A miniszter elmondotta, hogy a jövő évben a mezőgazdaság beruházásai kedvezőbben alakulnak a hároméves terv 1959. évi előirányzatánál. Különösképpen örvendetes, hogy a termelőszövetkezetek jelentősebb nagyobb beruházási összegeket kapnak állóeszközeik fejlesztéséhez, mert ez a lehetőség kedvezően befolyásolja majd termelésüket. Végül ismertette az állami gazdaságok egységes irányítására tervezett intézkedéseket.

A beszámolót élénk vita követte, amelyben felszólalt Benkei András, Farkas János, Galkó Lajos, Győre József, Kiss János, Krizsanyik Jánosné, Mészöly Gyula, Nagy Antal és dr. Zsigmond László. A felszólalók különösen a mezőgazdasági termékek felvásárlásának, a falusi kislakásépítkezésnek, a gyümölcsstermeléssel kapcsolatos járulékos beruházásoknak és a baromfitenyésztés fejlesztésének kérdéseire hívták fel a figyelmet.

A bizottság Dögei Imre válasza után tudomásul vette a tájékoztatót, majd megvitte a 1959. első félévének munkatervét. A vitában felszólalt Baksay-Tóth Bertalan, Benkei András, Boros Gergely, Fehér Lajos, Fodor Imre, Győre József, Harmati Sándor, Hódek József, Mészöly Gyula, Kiss János, Németh Károly, Tisza József és Z. Nagy Ferenc. A bizottság a munkatervet a vitában felmerült módosításokkal fogadta el. /MTI/

ok
A Pedagógus/Szakszervezetének

1958. december 22.

Eötvös-alapja december 31-én, szilveszteri sorsjátékát technikai okokból nem a VI., Sziv utcai iskolában, hanem a XIV., Ajtósi Dürer sor 15. számú házban levő I. István gimnázium dísztermében rendezte meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1958 december 22 15 óra 50 perc

A ködös, hűvös, barátságtalan időjárás ellenére az utóbbi évek legnagyobb forgalmát bonyolította le a kereskedelem az aranyvasárnapon

1958 december 22

Aranyvasárnapon, a barátságtalan időjárás ellenére már a kora délelőtti órákban sok vevő kereste fel a főváros áruházait, iparcikk- és ruházati boltjait, s a főváros áruházainak a forgalma több mint félmillióval haladta meg az utóbbi évek legerősebb aranyvasárnapjához képest.

Szembetűnő volt a konfekcióruhák iránti nagy érdeklődés. Különösen a női konfekcióruhák voltak szerfelett kelleendőek. A fővárosi áruházakban, elsősorban Újpesten, sok cipőt vásároltak.

A Corvin Áruházban december 21-én mintegy 130.000 ember fordult meg és körülbelül 3.200.000 forint értékben vásároltak. Ezzel a Corvin Áruház aranyvasárnap délutánján teljesítette évi eladási tervét. A Ruházati Bolt Vállalat 97 üzletében csaknem hatmillió forint értékű árut adtak el. A Kálvin téri Áruházban a női konfekcióosztályt látogatták sokan. A vásárlók inkább az értékesebb cikket keresték. Sokan vásároltak édességet és játékot is. A Békézi uti Erkel cukrászdában több száz kiló diós- és mákosbeiglit rendeltek a háziasszonyok az ünnepekre. Csaknem 300 karácsonyi tortára is érkezett rendelés.

A főv. roshoz hasonlóan vidéken is sokan keresték fel az áruházakat és az üzleteket. Szegeden a kereskedelmi vállalatok csaknem egymillió forintos forgalmat bonyolítottak le. Ruhásműt, rádiót, játékot, porcelánt és diszjargyakat vásároltak a vevők. Legnagyobb forgalom a ruházati bolt 19 szaküzletében volt. Mintegy félmillió forint értékű cipőt, felsőt és ruhát adtak el.

Tatabányán az üzletk. aranyvasárnapjához képest kétszeresére nagyobb volt, mint az ezüstvasárnapjához. A bányászok leg- többje az állami áruházat kereste fel. Főként ruházati cikket és játékokat vásároltak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1958 december 22 16 óra 10 perc

Alírták a magyar-bolgár árucsereforgalmi megállapodást

1958 december 22

Egyhetes tárgyalás után Szófiában aláírták a magyar-bolgár árucsereforgalmi és fizetési megállapodás 1959-: évre vonatkozó jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyv 1959-re mintegy 80 százalékkal nagyobb forgalmat tervez, mint amennyit a múlt évi megállapodás tartalmazott.

A megállapodás gyors és eredményes lezárását az tette lehetővé, hogy a két fél kölcsönösen figyelembe vette a mindkét ország népgazdasági terveiből adódó igényeket.

A jegyzőkönyv értelmében Magyarország többek között hengerelt árukat, olajtermékeket, győzserceket, gépi berendezéseket, közlekedési eszközöket, tehergépkocsikat, továbbá páncélozott és egyéb árukat szállít Bulgáriának, ahonnan szinesfénycsőket, pirítót és más vegyi cikket, butorokat, vasuti tehergépkocsikat, különféle erős áru berendezéseket, gépeket, továbbá sertéshúst, dohányt szállítanak Magyarországra.

A tárgyalások mindvégig szívélyes és baráti légkörben folytak. A jegyzőkönyvet a magyar részről Mulató János, külkereskedelmi miniszterhelyettes, bolgár részről Atanáz Kostov kereskedelmi miniszterhelyettes írta alá. /MTI/

December 25-től január 4-ig szünetel a belföldi légit forgalom

1958 december 22

A MALÉV vezérigazgatóságának tájékoztatása szerint a kedvezőtlen időjárási viszonyokra, 1958 december 25-től 1959 január 4-ig szünetel a belföldi légit forgalom. /MTI/

B 34. kiadás 1958. december 22. 16 óra 35 perc

Megjutalmazták a növénytermesztésben legjobb eredményt elért megyék vezető szakembereit

1958. december 22.

A Földművelésügyi Minisztérium megjutalmazta a növénytermesztésben legjobb eredményt elért megyék vezető szakembereit. A kalászosok és a kapások termesztésében elért sikerekért a Borsod megyeiek 30.000 forint jutalmat kaptak. A verseny további helyezettei Zala, Heves, Nógrád és Tolna megyei szakemberek. A megyei jogú városok közül Debrecen az első. A trágyakezelésben és a műtrágyafelhasználásban Komárom, Veszprém, Fejér és Somogy megye érte el a legjobberedményt. Az öntözéses gazdálkodás fejlesztéséért Békés, Szolnok és Csongrád megyei szakemberek kaptak jutalmat. A zöldségtermesztésben Heves, Békés, Bács, Komárom és Hajdu megye, valamint Debrecen városa került az élre. A szőlőtelepítési sikerekért Szolnok, Borsod, Bács, Szabolcs és Heves, a gyümölcs-telepítési eredményekért pedig Szabolcs, Tolna, Bács, Heves és Baranya, valamint Budapest mezőgazdasági szakvezetői kaptak jutalmat. A kertimágnatermelésben és szerződés-kötésben Szabolcs, Békés, Somogy és Bács megye került az élre.

A jutalmakat dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője adta át. /MTI/

--

Befejezte évi tervét az Ercsi Cukorgyár, a Miskolci Pamutfonó, a Salgótarjáni Üveggyár és a Gizella Malom

P 1958. december 22.

Az Ercsi Cukorgyár, a Miskolci Pamutfonó, a Salgótarjáni Üveggyár és a Gizella Malom dolgozói hétfőn jelentették, hogy befejezték idei tervüket. A Miskolci Pamutfonó az idén nagymértékben javította a minőséget, négy százalékkal csökkentette az önköltséget és kereken tizenegy tonna nyersanyagot takarított meg. Az Ercsi Cukorgyár a három hónapos időnyben 1800 vagon igen jó minőségű kristálycukrot gyártott és naponta hét-nyolc vagonnal több répát dolgozott fel a tervezettnél. A cukorgyár hatvan-hetven vagon cukrot, a Salgótarjáni Üveggyár kétfélmillió forint értékű csiszolt diszivegtárgyat és műszert készít, a Gizella Malom 240 vagon gabonát őröl az év végéig terven felül. /MTI/

--

1515

B 35. kiadás 1958. december 22. 16 óra 10 perc

Rendkívül alacsony légnyomású ciklonok okozták a rekordmelegségi decemberi időjárást

1958. december 22.

Kisebb visszaesésekkel már két hete tart Európa-szerte a rendkívül enyhe időjárás. A Meteorológiai Intézet-től kapott tájékoztató szerint a legutóbbi két hét kellemes rendellenességét egyrészt a szokatlanul magasra szökő hőmérséklet, másrészt a tartósság jellemzi. A sokévi átlagot állandóan és magasan túlhaladó enyheség december 17-én érte el eddigi tetőpontját, amikor a Pécs-től délre eső területeken 19 fokig emelkedett a hőmérséklet. Budapesten 18-án 7 és fél fokkal, 21-én 7 fokkal volt magasabb a hőmérséklet a sokévi átlagnál. Vasárnap Szombathelyen 12 fokig, Szentgotthárdon 15, Zalaegerszegen pedig 14 fokig emelkedett a hőmérséklet. A nagy enyheség következtében még a magasabb hegyeken is rosszak a hóviszonyok, a csaradék a Tátrában is eső alakjában hullott le az utóbbi hetekben.

A rendkívüli időjárás okáról a Meteorológiai Intézetben elmondották, hogy a meleget az Afrika és a Földközi-tenger térségeiből szinte megszakítás nélkül áramló lég-tömegek hozták. Az Atlanti Óceánon már két hete igen alacsony légnyomású ciklonok alakultak egymás után. A most kialakulóban levő ciklon légnyomása is rendkívül alacsony, ezért a következő napokban is enyhe marad az idő. Csupán, mint lehetőséget említették, hogy a karácsonyi ünnepekben hidegebbre, vagyis normálisabbra fordul az időjárás. /MTI/

--

Karácsonyi ünnepek a balatoni üdülőkben

1958. december 22.

Az idén télen is több dolgozó tölti szabadságát a magyar tenger mellett. December 24-én lesz az utolsó váltás ebben az évben. A balatonlellei SZOT üdülőbe és a balatonföldvári textiles üdülőbe, mintegy kétszázán érkeznek.

Mindkét helyen szépen diszitett fenyőfa várja a vendégeket és gondoskodtak szórakoztatásukról is. December 26-án vidám műsoros estét és táncmulatságot rendeznek.

/MTI/

--

B 36. kiadás 1958. december 22. 16 óra 15 perc

Irodalmi életünk jelentős eseménye: megjelent 21 fiatal költő antológiája

1958. december 22.

Most jelent meg a Magvető Könyvkiadónál Tűz-tánc címmel 21 fiatal költő antológiája. A kötet kiadását a kiadalmából a kiadó hétfőn sajtófogadást rendezett.

Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője irodalmi életünk jelentős eseményeként méltatta az antológiát. Hangoztatta: könyvkiadásunk a lehetőségek szerint minél nagyobb mértékben törekszik a fiatal költők munkásságának támogatására. Megmutatkozott ez - ha talán még nem a kívánt mértékben - ebben az esztendőben is, amikor a fiatal alkotók több novellás és verseskötete látott napvilágot.

- Igen fontos - mutatott rá Köpeczi Béla, - hogy ez a fiatal irónemzedék éppen az ellenforradalom leverése utáni eszmei zürzavarban szólalt meg először, mégpedig pártosan, hitet téve a nép, a szocializmus ügye mellett. Harcolnunk kell az ellen az esztétikai körökben tapasztalható nézet ellen, amely lebecsüli a fiatal kommunista költőket, azt mondja, hogy eszmei állásfoglalásukkal nem párosul a megfelelő művészi forma. Ennek az ellentmondásnak a felvetése mesterkéltséget, - bizonyosság rá éppen ez a kötet is.

A továbbiakban Szabolcsi Miklós irodalomtörténész méltatta a Tűz-tánc antológiát, a kötetben szereplő fiatal költőket.

A Magvető Könyvkiadó vezetői tájékoztatták a sajtó képviselőit terveiről. Fél esztendőn belül két prózai antológiában mutatják be az olvasóknak a felnövekvő új, szocialista irónemzedéket. A jövő esztendő második felében olcsó, szép kiállítású sorozatot indítanak ifjú költők, novellisták és regényírók műveiből. Tervezik azt is, hogy szocialista irodalmunk új nemzedékét és alkotásait találkozáson, irodalmi esteken, ankétokon ismertetik meg jobban az olvasókkal. /MTI/

--

B 37. kiadás 1958. december 22. 16 óra 15 perc

A korai burgonya exportjával foglalkozott az Országos Burgonya- és Zöldségtermesztési Tanács

1958. december 22.

Hétfőn délelőtt, a SZÖVOSZ székházában, ülésztartott az Országos Burgonya- és Zöldségtermesztési Tanács. Napirendjén a korai burgonya és a hagymatermesztés kérdései szerepeltek.

A korai burgonyatermesztés helyzetét vizsgálva megállapította a tanács, hogy az utóbbi években lassan emelkedést mutat. A termelés növekedése a kedvező árpolitikáival és a kivitel emelkedésével indokolható. A kereskedelmi statisztikájának adatai azt mutatják, hogy a június, július hónapokban felvásárolt mintegy négyezer vagonnyi újburgonya nagyobb részét exportáltuk. Eddigi exportunk a Német Demokratikus Köztársaságba és Csehszlovákiába irányult, de a tapasztalatok azt mutatják, hogy az export magyarán szélesítésére lehetőség nyílik.

A tanács megvizsgálta a magyar korai burgonya-export lehetőségeit, s ennek alapján javaslatot terjeszt az illetékes kormányzati szervek elé. A javaslat kiemeli, hogy a külföldi átvéveők részéről fajtakifogások merültek fel, - a hazai gyakorlatot ellentétben inkább a sárgahúsú burgonyafajtákat kedvelik, nem szívesen vásárolják az itthon szinte kizárólagosan termesztett fehérhúsú fajtaikat. A tanács javasolja, hogy a Gulbaba fajta helyett állítsanak kísérletbe hazai viszonyok között legjobbnak ígérő sárgahúsú fajtaikat, s gondoskodjanak ezek megfelelő elterjesztéséről. Kísérleti célokra - javasolta a tanács - célravezetőnek mutatkozik - külföldi fajtaikat behozni.

Problémákat okoz a legalkalmasabb szállítási időpontok megtartása. A magyar burgonya zöme június végén, július elején jut ki például Németországba.

/Folyt. köv./



B 38. kiadás 1958. december 22. 16 óra 10 perc

/A korai burgonya....folyt.

Az Olaszországból szállított sárgahusu fajták jóval előbb megjelennek a piacokon, ami kedvezőtlenül befolyásolhatja az árak alakulását, s helyzetünket a piacon. A tanács szükségesnek tartja a kutatásokat ezen megfontolások alapján is kiterjeszteni.

A vöröshagymatermesztés, felvásárlás és értékesítés kérdései feletti vitában kialakult álláspont szerint ezen a téren legfontosabb tennivaló hagymatermesztésünket mennyiségileg nagyjából - legalább 60 százalékból - egy szinten tartani. A tanács javasolja a kormánynak, hogy már a közeli években intézkedjék a rektér biztosításáról, s az illetékes szervek hassanak oda, hogy a megtermesztés állami és kísérleti gazdaságok feladata legyen. Már a közel jövőben meg kell oldani, hogy a külföldi izlésnek megfelelő nagyságu hagymát tudjunk szállítani. A közhiedelemmel ellentétben ugyanis külföldön legfeljebb négy-öt centiméter átmérőjű hagymát vásárolnak szívesen, ennél nagyobbakat csak esetlegesen és kistételben, konzervgyáraknak lehet eladni. Előkészített javaslatában a tanács egyetért azzal, hogy a jövőre nézve kötelezően írják elő a szerződéses termelők részére, a dughagyma hőkezelését. A szakemberek véleménye szerint a holdanként 100 forintra tehető többletköltségek a terméseredményben bőségesen megtérülnek.

Mind a burgonya, mind a vöröshagyma termelési költségei nagyok. Az export fokozása, kiterjesztése mindkét növénynél a termelési költségek csökkentését követeli meg, - hangsúlyozták a tanácsulésen. /MTI/

..-

Üzembehelyezték az Eger és Szarvaskő közötti kisvasutat

1958. december 22.

Eger közelében, Szarvaskő határában a nyáron új szénbányát nyitottak. Ebben a bányában körülbelül egymillió tonna, magas kalóriájú szénvagyont fekszik. A kitermelt szénnel elsősorban Eger lakóit látják el. A szállítás gyorsítására a város és a bánya között kisvasutat építettek, és tíz kilométer hosszú vasutat vasárnap adták át. Hétfőn már megérkezett az első szén szállítmány Egerbe. A bányánál korszerű szénosztályozót is építenek. /MTI/

..-

B 39. kiadás

1958 december 22

16 óra 10 perc

Több kokszolható feketeszén a bányászat jövő évi tervében - Százhusz megawattal növekszik a villamosenergiaipar termelése

1958 december 22

A jövő évben tovább növekszik a bányászat termelése. A Nehézipari Minisztérium az id. ihez képest 3.8 százalékos termeléselemelkedést irányzott elő.

A szénbányászatnak 24.8 millió tonna szenet kell termelnie ahhoz, hogy az ipari és a háztartási fogyasztást zavartalanul kielégíthesse. Ez körülbelül 600.000 tonnával több az az évi várható termelésnél. A kokszolható szén mennyisége körülbelül 12.3 százalékkal növekszik. Az átlagosnál nagyobb lesz a lignittermelés és az északi bányavidékek barnaszénének termelése is. A jövő évi szénszükséglet előteremtése fokozott műszaki és tervezési intézkedéseket kíván, mert a többletnél mintegy 80 százalékat a termelékenység növelésével kell elérni.

A brikett-termelés 1.005.000 tonnás mennyiségre 8.1 százalékos növekedést jelent az 1958 évi várható mennyiséghez képest. Ez a brikettgyárak teljesítőképességének legteljesebb kihasználását teszi lehetővé, a brikettgyártás ilyen nagyarányú fejlődését segíti, hogy 1959-ben a hidasi nagynyomású brikettgyár már rendszeresen termel kötőanyag nélküli brikettet.

Az ércbányászatban a fejlődés a vasércfeldolgozásnál jelentkezik. A pátvasérc növekvő felhasználása következtében az eddigi 15.000 tonnás termelést ötvenezer tonnára növelik. A mangánérc termelésnél a hazai szükséglet fedezésén kívül az export növelését irányozták elő.

Az ásványbányászatban az új üzemek 1959-ben több millió forinttal emelik a termelés értékét. A felnémeti törő- és őrlőmű, valamint a perkupai anhidrit őrlőüzem bafajjavító anyagokat termel a mezőgazdaságnak. A sárisápi iszapolóú kerámiai felhasználásra alkalmas kaolint állít elő szilikolból, iszapolóútján. A kerámia ipar eddig hétezer tonna kaolint importált évente. A sárisápi üzem ebből háromezer tonnát pótol máj.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1958 december 22 14 óra perc

Magyar operaénekesek utaztak Albániába

1958 december 22

Kéthetes vendégszereplésre az Albán Népköztársaságba utaztak Páka Jolán és Mátrai Ferenc, az Állami Operaház tagjai, valamint Nacter Emma zongoraművész. December 31-én tiznapos vendégszereplésre ugyancsak Albániába mennek Rácz Boriska és Róna Viktor, az Operaház balettművészei. /MTI/

A Meteorológiai Intézet tájékoztatója a december 22-i budapesti fénycsapásokról

1958 december 22

December 22-én, hétfőn délután 15 és 16 óra között Budapest felett a felhőréteg megvkonyodott és a legnagyobb nap sugarainak egy része a felhőn színes fényeket okozott. A színek az alkonyat előrehaladása közben szabályszerű sorrendben következtek egymás után: sárgás vörös, később lila és kékes árnyalatokban. Amikor a nap a felhő mögött leáldozott, a fényjelenség fokozatosan megszűnt. A szép tümenény színompájához az is hozzájárult, hogy a legalsó rétegekben ködös, füstös levegő foglalt helyet, amelynek kis részecskéi a színes fényt különböző irányokba szétszórták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1958 december 22

17 óra 25 perc

A Belügyminisztérium Országos Rendőrfőkapitányóságának közleménye

1958 december 22

Az Országos Rendőrfőkapitányóság felhívja az ország lakosságát, hogy az 1/1954/I.9./PM. számú rendelet 10. paragrafusának 1/ bekezdésének a./ pontja értelmében a rendőrhatalmasok 1959 január 2-től folyamatosan kieserélik azokat a személyi igazolványokat, amelyeknek érvényességi ideje 1959 évben lejárt.

A személyi igazolványok kieserélését közszénelként, lakóterületenként, munkahelyként meghatározott helyen és időpontban az állandó lakhely szerint illetékes járási, városi, városi kerületi rendőrfőkapitányóságok végzik.

Azok az állampolgárok, akiknek munkahelye állandó lakóhelyüktől 100 kilométeres távolságon túl van és ott ideiglenes lakóhelyként be vannak jelölve, személyi igazolványukat az ideiglenes lakóhely szerint illetékes járási, városi, városi kerületi rendőrfőkapitányóságok is kieserélik. Budapestén csak azoknak az ideiglenes lakosoknak eszérélik ki a személyi igazolványát, akiket munkahelyeiken a célból a főjegyzésbe vesznek.

A személyi igazolvány kieserélése végett a személyi igazolványok tulajdonosának személyesen kell megjelenni. A járóképtelen betegek, ha gyógyulásuk előreláthatólag egy éven belül nem várható, személyi igazolványukat meghatalmazással ellátott, legközelebbi hozzátartozójuk útján kötelesek beszoigiltatni az illetékes rendőrfőkapitányoságnak. A járóképtelenséget SZTK, vagy tisztiorvosi igazolvással kell igazolni.

A végrehajtás részleteiről a helyi rendőrhatalmaságok hirdetmény útján tájékoztatják a lakosságot.

Az Országos Rendőrfőkapitányóság felhívja a lakosságot, hogy a torlódások elkerülése végett a helyi rendőrhatalmaságok rendelkezéseit és az általuk megjelölt határidőt maradéktalanul tartsák meg.

Belügyminisztérium Országos
Rendőrfőkapitányóság. /MTI/

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958 december 22 17 óra 55 perc
Magyar-echszlovák vízügyi megbeszélések
1958 december 22

A magyar-echszlovák közös érdekű Duna-szakasz vízerőforrás hasznosítására létrejött állami közti megállapodás alapján kiküldött közös műszaki bizottság december 13-22 között Budapestre ülést tartott. A bizottság az eredményes és baráti munkában folytatott tárgyaláson kidolgozta a Nagymarosi vízerőmű kötsz beruházási programjavelátát és meghatározta a létesítendő vízerőművek további előkészítő munkáinak ütemtervét.

Az ülésnek jegyzőkönyvét magyar részről Dégen Imre, országos vízügyi főigazgató, echszlovák részről dr. Costmir Stoll, a echszlovák energiaügyi és vizgazdálkodási miniszter első helyettese írta alá. /MTI/

A Somogy megyei pártbizottság ülése

1958 december 22

Az MSZMP Somogy megyei bizottsága hétfőn ülést tartott Kaposvárott. A tanácskozás napirendjén a párt művelődéspolitikai irányelveinek megvalósítása szerepelt.

Az ülésen résztvett és felváltott Ilku Pál, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődésügyi miniszter-helyettes. /MTI/

Ülést tartott a Velencei tavi intéző bizottság

1958 december 22

A Velencei tavi intéző bizottság hétfőn Gárdonyi községben ülést tartott. Az ülésen részt vett Olt Károly országgyűlési képviselő, a Velencei tavi intéző bizottság elnöke, Jakob Sándor, az Országos Idegenforgalmi Tanács titkára. Sitva Tibor főépítész ismertetése alapján megvitatták a Velencei-tó környékének fejlesztési tervtanulmányát, amelyet az Építésügyi Minisztérium városstervező Irodája készített. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958 december 22 18 óra — perc
/Ülést tartott... folyt/

Falusy Ferenc, a székesfehérvári vízügyi igazgatóság főmérnöke a Velencei tó vizgazdálkodásának fejlesztését ismertette, majd Reischl Antal tanszékvezető docens ismertette az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem lakóépület tervezési tanszéke által kiírt tervpályázatra beérkezett pályamunkákat, amelyek a Velencei tó partján egyéni építkezéssel megépítendő üdülőházakra vonatkoznak. /MTI/

A külügyminiszter első helyettese ebédet adott Ceylon kairói nagykövete tiszteletére

1958 december 22

Péter János, a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének első helyettese ebédet adott a Budapesten tartózkodó A.B. Perera, Ceylon kairói nagykövete, a ceyloni ENSZ-küldöttség tagja és neje tiszteletére. Az ebéden résztvett a Külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /MTI/

Me nyitották a Szép otthon - jó lakás kiállítást

1958 december 22

A Magyar Nők Országos Tanácsa, a Hazafias Nőpfront Budapesti Bizottsága és az Iparművészeti Tanács Szép otthon - jó lakás címmel kiállítást rendezett a MÁVAG disztertnében. A kiállítás célja, hogy utat mutasson az asszonyoknak, hogyan lehet a kereskedelemben kapható szép és modern vendégbútorokkal és egyéb tárgyakkal a lakást vagy egyes lakásrészeket szépen berendezni.

A kiállítást hétfőn délután Péter Jánosné, a Magyar Nők Országos Tanácsának alelnöke, a háztartási bizottság elnöke nyitotta meg. A MÁVAG után Magyarföld, Újpest, Obuda, Csepel művelődési otthonaiban is bemutatják a kiállítást, sőt, vidékre is elvisszik és anyagi támogatást, megbeszéléseket, előadásokat rendeznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1958 december 22 18 óra 50 perc

Toricelli emlékest

1958 december 22

Az Országos Béketanács és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat hétfőn délután a társulat előadótermében a Béke-Világtanács kulturális határozatának szellemében ünnepi esten emlékezett meg Evangalista Toricelli olasz fizikusról, születésének 350. évfordulója alkalmából. Az ünnepi beszédet Pócza Jenő, a Fizikai tudományok kandidátusa mondta. /MTI/

Bemutatták Kecskeméten a jövőre a boltokba kerülő alföldi nemes borokat

1958 december 22

Az Alföldi Állami Pincegazdaság, a Bács megyei tanács végrehajtó bizottságának kereskedelmi osztálya, valamint a szövetségek Bács-Kiskun megyei központja hétfőn bemutatta a kereskedelmi szakembereknek a jövőre forgalomba kerülő alföldi nemes borokat. Az idei gazdag bortermés - Bács megye másfélmillió hektoliter borát - tízfajta hordós és kilencfajta palackozott bor reprezentálta a bemutatón. Jövőre főként tájtelligő tiszta, nem házasított borokat hoz forgalomba az Alföldi Pincegazdaság. A hajósi kadarka, a csengődi rizling, a bacsalmási czerjő, a kecskeméti édes kadarka, a kiskörösi kadarka kitűnő minőségű és eredeti tiszta állapotban kerül a fogyasztókhoz. A bemutatón elmondották, hogy a vendéglátóipari vállalatok és a kereskedelmi szervezetek nem tárolják megfelelően az italokat és nagyrészt ez okozza a borok minőségének romlását. A pincegazdaságtól kikerülő borok jó minőségnek megőrzése érdekében feltétlenül javítani kell a forgalmazó szervezetek tárolási módszerein. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1958 december 22 18 óra perc

A Szegedi Nemzeti Színház is megemlékezik Puccini születésének 100. évfordulójáról

1958 december 22

A Szegedi Nemzeti Színház Puccini legszebb műveinek felélevenítésével emlékezik meg a zseniköltő születésének 100. évfordulójáról. A centenárium napján, hétfőn a Manon Lescaut-t adták elő a színház művészei. A következő hetekben a Bohémélet-et, a Pillangókisasszony-t, a Tosca-t és a Gianni Schicchi-t is műsorra tűzik. /MTI/

A.B. Perera előadása

1958 december 22

A.B. Perera, Ceylon kairói rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a Magyar ENSZ Társaság rendezésében hétfőn este nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott A világpolitika fejlődésének új irányai címmel a Kossuth Klubban.

Az előadás népes hallgatóságának sorában ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több tagja. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1958 december 22 11 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. december 22

A Meteorológiai Intézet jelenti hétfőn, december 22-én este 21 órakor:

Tovább tart az enyhesség.

Európa időjárásában ma nem következett be lényeges változás. Hazánkban hétfőn párák, ködös volt az idő. Sokfelé esett az eső, de délben a Dunántúlon már felszakadt a felhőzet és este már a Duna-Tisza közén is kiderült az ég.

A nappali hőmérséklet 9-14 fokig emelkedett. Budapestén hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 8 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhőztvonulások, holnap már kevesebb helyen eső, ezután holnap esetleg zivatar. Mérsékelt szél, párák, ködös enyhé idő.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-12 fok között, helyenként 12 fok fölött. /MTI/

V E G E

EMBERCO: 20 óra 1

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1958 december 22 17 óra 15 perc

Az Elnöki Tanács ülése

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa december 22-én ülést tartott. Megtárgyalta és törvényerejű rendeletté emelte a forradalmi munkás-paraszt kormány a dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjáról szóló javaslatát.

Az Elnöki Tanács törvényerejű rendeletet alkotott a jogellenesen külföldre távozott kiskorúak vagyoni helyzetével kapcsolatos egyes kérdésekről rendezéséről.

Megerősítette az Elnöki Tanács a Magyar Népköztársaság és a Román Népköztársaság között a polgári, család-jogi és bünyügyi jogsegély tárgyában Bukarestben 1958. október 7-én aláírt szerződést, majd folyó ügyeket tárgyalta. /MTI/

17¹⁰



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. december 23. 6 óra - perc

Védetté nyilvánították a tatai Málvária-dombot, a kör-
mendi Batthyány- és a gödöllői Erzsébet-parkot

1958. december 23.

Az Országos Természetvédelmi Tanács legutóbbi tanácsülésén, amelyen Vadász Elemér akadémikus elnök, több fontos természetvédelmi ügyet tárgyaltak. Kenyeres Lajos titkári beszámolója után a megyei tanácsok és a hazafias népfőnökségek előterjesztésére a Természetvédelmi Tanács számos védettségi határozatot hozott. Így többek között védetté nyilvánította a Tata város helyterületén lévő Málvária-dombot és környékét. Az itt található ritka földtörténeti vonatkozású emlékek a Triász és Jura korszakból valók, s - a szakemberek megállapítása szerint - a dunántúli középhegységek kialakulásában részvevő szinte valamennyi réteg együtt található egészen kis területen. A terület védetté nyilvánítása és megővése az idegenforgalmi szempontokon kívül hathatósan szolgálja a felsőoktatás érdekeit, de fontos azért is, mert 1959 nyarán Budapesten tartják a nemzetközi geológiai kongresszust, amelynek programjában a tatai leleteket is - az egykori tengerek gazdag állatvilágának jellegzetes ősmaradványait - bemutatják. Az előzetes vélemények szerint ezek a lepusztultak sehol a világon olyan jól nem figyelhetők meg, mint itt. A védett területhez tartozik az egykori piarista gimnázium melletti Porhanyó-hegyen talált pleisztocénkori, édesvízi mészkő, amely földtani és ember-tani szempontból egyaránt nevezetes. A tudományos értékek megővése érdekében a környéken a kőfejtést megszüntették.

Az Országos Természetvédelmi Tanács ezenkívül az ország különböző vidékein számos parkot, erdőrészt helyezett védelem alá. Így Körmenden, a festői szépségű Rába-parton, az egykori Batthyány-Strattmann hercegi kastély parkját, amely csaknem 50 hektár területű, a gazdag állományú angol-parkban lévő kastély helyén állt egykor Kör-

A Fonyódi Liget-erdő védelme az üdülési érdek-
ek és tájképi szépségek megővése végett szükséges, a tor-
menye tette érdemessé a védettségre.

Gödöllön, az Erzsébet-parkot nyilvánították vé-
detté. A rendkívül nehéz természeti viszonyok mellett hazai
és külföldi fafajtákból, cserjékből létesített gazdag park
hasznos utmutatásul szolgál ma is a tudomány számára az al-
földi homokok fasításában. Hasonlóképpen a homoki erdőtelepi-
tesek gazdag tapasztalatait nyújtja a kunbaracska "Gyöngyvi-
rágos tölgyes" is, amelynek egy részét most nyilvánította
védetté az Országos Természetvédelmi Tanács. /MTI/

-0-0-0-0-